

900
1520
M

УСТАВЪ

ОФИЦЕРСКАГО СОБРАНІЯ

АРМІИ и ФЛОТА.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія штаба войскъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа.

1897.

△ 900
M 1520

class 14

УСТАВЪ
ОФИЦЕРСКАГО СОБРАНІЯ
АРМІИ И ФЛОТА.

УСТАВ

ОФНЦЕРСКОГО СОБРАНИЯ

АТФ в НКЧ

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

18007-66



2007059955

О Г Л А В Л Е Н І Е.

	СТР.
Об'яснительная записка	1
Уставъ офицерскаго собранія арміи и флота	9
Цѣль собранія.	—
Составъ, права членовъ и посѣтителей	10
Управленіе собраніемъ	14
Совѣтъ почетныхъ старшинъ	—
Предсѣдатель собранія	16
Выборъ старшинъ.	17
Совѣтъ старшинъ.	19
Хозяинъ собранія и его помощникъ	—
Распорядительный комитетъ	21
Ревизіонная комиссія.	24
Денежная часть собранія	25

Приложенія:

1. Правила внутренняго порядка	27
2. Правила для ввода гостей	32
3. Правила пользованія помѣщеніями для пріѣзжающихъ	35
4. Инструкція дежурному старшинѣ	38
5. Порядокъ взносовъ членами и посѣтителями	40
6. Правила пользованія билліардами	42
7. Правила пользованія бібліотекою.. . . .	43

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.

Исключительный характеръ офицерскаго собранія арміи и флота вызвалъ необходимость при составленіи настоящаго проекта его устава принять къ руководству не только нормальный уставъ 1874 года и положеніе объ офицерскихъ собраніяхъ 1884 года, но также уставы собраній: Виленскаго военнаго, Кронштадтскаго морскаго и Русскаго въ Варшавѣ, клубовъ: Новаго, Англійскаго и Сельскихъ хозяевъ и статуты: Парижскаго „Cercle Militaire“ и Лондонскаго „United service Club“.

Цѣль собранія взята изъ устава 1874 года, съ дополненіемъ, вызываемымъ болѣе широкой цѣлью учрежденія офицерскаго собранія арміи и флота.

Составъ собранія и выборъ старшинъ организованы на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Право быть *дѣйствительнымъ членомъ* предоставлено: *а)* состоящимъ на дѣйствительной службѣ генераламъ, адмираламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ гвардіи, арміи и флота, *б)* состоящимъ при строевыхъ войсковыхъ и флотскихъ частяхъ врачамъ—военнымъ (медицинскимъ и ветеринарнымъ) и морскимъ, и *в)* отставнымъ и запаснымъ генераламъ и адмираламъ.

2) Къ разряду *посѣтителей* отнесены: *а)* отставные и запасные штабъ и оберъ-офицеры, *имѣющіе право*

ношенія военной формы въ мирное время *), и б) военные и морскіе врачи, состоящіе на дѣйствительной службѣ не при строевыхъ войсковыхъ и флотскихъ частяхъ. Дѣленіе на постоянныхъ и временныхъ посѣтителей исключено и опредѣленіе числа ихъ предоставлено совѣту старшинъ.

Въ видѣ особаго вниманія къ почетнымъ дѣятелямъ на военномъ поприщѣ, не имѣющимъ права на званіе дѣйствительнаго члена, намѣчено званіе *пожизненнаго посѣтителя*.

3) Право посѣщенія собранія въ качествѣ *гостей* предоставлено: а) лицамъ, удовлетворяющимъ условіямъ на званіе дѣйствительнаго члена или посѣтителя, б) семействамъ членовъ (дамы), и в) въ исключительныхъ, уставомъ предусмотрѣнныхъ случаяхъ, невоеннымъ лицамъ.

4) Въ организаціи управленія собраніемъ принято положеніе, въ силу котораго общіе выборы, какъ не соответствующіе присущему собранію воинскому духу, исключены.

Примѣняясь къ особымъ условіямъ собранія, проектированы слѣдующія дополненія и измѣненія противъ устава 1874 года:

а) Офицерское собраніе арміи и флота почтетъ за счастье считать своими *почетными членами* Особъ **ИМПЕРАТОРСКОЙ** Фамиліи и высшей военной іерархіи, б) званіе *почетныхъ старшинъ* присвоивается только генераламъ и адмираламъ, пользующимся правами началь-

*) Ст. 41 и 42 Положенія объ офицерскихъ чинахъ запаса арміи.

ника дивизіи и выше, в) генералы и адмиралы, внесшіе членскій взносъ за десять лѣтъ впередъ, считаются *пожизненными действительными членами*, г) *временные члены* введены для того, чтобы дать возможность пріѣзжимъ пользоваться устроенными при собраніи помѣщеніями, безъ обязательства вносить годовую членскую плату, д) старшины не избираются общимъ собраніемъ членовъ, какъ въ уставѣ 1874 года, а *назначаются* председателемъ собранія изъ числа представленныхъ частями войскъ кандидатовъ въ генеральскихъ и штабъ-офицерскихъ чинахъ, и е) наиболѣе существенное отступленіе заключается въ *необязательности* участія въ собраніи, дабы избѣжать конкуренціи общаго собранія съ существующими (въ столицѣ и ея окрестностяхъ) собраніями въ отдѣльныхъ войсковыхъ и флотскихъ частяхъ.

Управленіе собраніемъ, въ силу вышеуказанныхъ измѣненій, приняло совершенно иную форму, а именно:

1) Собраніе поставлено подъ попечительство лица по **ВЫСОЧАЙШЕМУ** избранію.

2) *При попечителѣ собранія* состоитъ особый *советъ почетныхъ старшинъ*, изъ всѣхъ почетныхъ старшинъ. Обязанность совета заключается въ разсмотрѣніи вопросовъ по измѣненію устава, въ разборѣ смѣты, утвержденіи отчета и исполненіи порученій попечителя.

3) *Предсѣдатель собранія*, избираемый попечителемъ, есть представитель собранія и въ то же время лицо, облеченное особою властью.

4) Предсѣдателю собранія приданъ совѣщательный органъ—*советъ старшинъ*, состоящій изъ старшинъ, из-

бравныхъ предсѣдателемъ изъ числа представленныхъ частями войскъ кандидатовъ. Число старшинъ определено въ сорокъ человекъ, съ такимъ расчетомъ, чтобы дѣятельность по управленію собраніемъ была не въ ущербъ исполненію прямыхъ служебныхъ ихъ обязанностей; въ этихъ видахъ дѣйствительная служба старшинъ по собранію распределена по полугодіямъ, между половиннымъ ихъ числомъ. Совѣтъ вѣдаетъ вопросы, имѣющіе отношеніе къ дѣятельности распорядительнаго комитета, а также и нѣкоторые административные, по усмотрѣнію предсѣдателя собранія.

5) Изъ числа старшинъ предсѣдатель собранія избираетъ *ревизионную комиссію* (изъ восьми членовъ и одного кандидата) на годъ. Подчиненная исключительно предсѣдателю собранія, комиссія эта становится внѣ зависимости отъ совѣта старшинъ и распорядительнаго комитета. На ревизионную комиссію возложенъ контроль какъ по суммамъ и имуществу, такъ и по подробному разбору смѣты и годоваго отчета, подготовляемому ею къ докладу въ совѣтъ почетныхъ старшинъ.

6) Распорядительнымъ и хозяйственнымъ органомъ являются: *хозяинъ собранія* (съ его помощникомъ) и, подъ его предсѣдательствомъ, *распорядительный комитетъ*. Хозяинъ, дѣятельность котораго вполнѣ соответствуетъ носимому имъ званію, избирается на три года предсѣдателемъ собранія, а самъ въ свою очередь избираетъ себѣ помощника, на тотъ же срокъ, какъ для облегченія своей дѣятельности, требующей особаго напряженія, такъ и на случай временнаго себя замѣщенія. Входящіе въ составъ

распорядительнаго комитета шестнадцать старшинъ въ дѣятельности собранія непосредственнаго участія не принимаютъ, но направляютъ ее согласно постановленіямъ комитета и наблюдаютъ за отдѣлами хозяйства, ввѣренными вольнонаемнымъ лицамъ (изъ числа отставныхъ военныхъ), являющимся въ распорядительномъ комитетѣ докладчиками. Привлеченіе старшинъ къ непосредственной дѣятельности по завѣдыванію различными отдѣлами хозяйства признано неудобнымъ, такъ какъ при этомъ ихъ пришлось бы отвлекать отъ службы и они могли бы быть стѣснены мундиромъ и служебнымъ положеніемъ.

Такимъ образомъ, по сравненію съ уставомъ 1874 года, въ администраціи собранія сдѣлано существенное отступленіе въ томъ смыслѣ, что вмѣсто коллегіальныхъ учрежденій не только законодательныхъ, но и распорядительныхъ (*общаго собранія, ревизіонной комиссіи, совета старшинъ, хозяйственнаго комитета*) введены отдѣльныя лица, съ состоящими при нихъ совѣщательными учрежденіями. Необходимость такого отступленія вызывается тѣмъ, что офицерское собраніе арміи и флота не можетъ имѣть характера собранія, имѣвшагося въ виду уставомъ 1874 года, такъ какъ въ составѣ его будутъ находиться элементы многочисленныя и совершенно разнородныя, вслѣдствіе чего, при исключительной коллегіальности учрежденій, извѣстная корпоративность и вытекающая отсюда общность взглядовъ были бы трудно достижимы.

Въ этихъ соображеніяхъ и основываясь на указа-

ніяхъ опыта провінціальнихъ собраній, предположена должность предсѣдателя собранія съ предоставленіемъ ея лицу, по своему высокому положенію въ военной іерархіи, имѣющему возможность объединить разнородные элементы собранія и своимъ авторитетомъ способному дать направленіе, подобающее особому значенію собранія среди арміи и флота. Но такъ какъ возложить на предсѣдателя собранія всю хозяйственную и распорядительную дѣятельность представляется невозможнымъ, то явилась необходимость дать ему въ лицѣ хозяина собранія непосредственнаго помощника. При устраненіи выборнаго начала, во главѣ каждой административной инстанціи будутъ стоять лица не случайныя, а авторитетныя, избираемыя предсѣдателемъ собранія.

Практикующееся во всѣхъ клубахъ и установленное для военныхъ собраній (уставъ 1874 года и положеніе 1884 года) общее собраніе членовъ признано неудобопримѣнимымъ, такъ какъ выборы администраціи собранія (старшинъ) замѣнены назначеніемъ лицъ, изъ числа облеченныхъ довѣріемъ своихъ сослуживцевъ. Оцѣнка дѣятельности администраціи на общихъ собраніяхъ членами замѣнена оцѣнкою ее попечителемъ и совѣтомъ почетныхъ старшинъ, разсматривающими отчетъ и смѣту, прошедшіе предварительно чрезъ ревизіонную комиссію.

Интересы членовъ при такомъ управленіи собраніемъ отнюдь не лишены свсего представительства, такъ какъ всѣ части, имѣющія въ своемъ составѣ не менѣе трехъ членовъ собранія, удовлетворяющихъ условіямъ для выбора въ старшины, имѣютъ право выбирать

отъ себя двухъ кандидатовъ, которые, въ случаѣ назначенія, участвуя въ составѣ старшинъ и распорядительномъ комитетѣ, являются связью между членами собранія и его администраціею.

Источниками доходовъ собранія предположены: а) взносы членовъ, посѣтителей и гостей, б) доходы отъ игръ и билліардовъ, в) плата за пользованіе большимъ заломъ, г) отъ помѣщеній для пріѣзжающихъ, д) квартирная плата экономического общества офицеровъ гвардейскаго корпуса, и е) случайныя поступленія.

При установленіи размѣра взносовъ съ членовъ и посѣтителей было принято во вниманіе, что офицерское собраніе арміи и флота отнюдь не должно ослаблять значенія собраній отдѣльныхъ войсковыхъ и флотскихъ частей. Въ виду такого условія необходимо было не только отказаться отъ *обязательности* участія въ собраніи, но и значительно *понижить плату*, определенную уставомъ 1874 года, дабы собраніе могло привлекать къ себѣ офицеровъ, предоставляя имъ возможно большія удобства и преимущества. Проектированный въ дополнительныхъ къ уставу правилахъ размѣръ членскихъ взносовъ установленъ лишь на первое время, впредь до указаній опыта и соотвѣтственныхъ измѣненій его совѣтомъ почетныхъ старшинъ. Взносы съ временныхъ членовъ установлены въ размѣрѣ *вдвое болѣе* противъ взносовъ дѣйствительныхъ членовъ въ тѣхъ видахъ, что они взимаются съ гг. офицеровъ, желающихъ пользоваться помѣщеніями для пріѣзжающихъ и вслѣдствіе того пріобрѣтающихъ значительныя удобства, при матеріальныхъ сбереженіяхъ.

Правила внутренняго въ собраніи порядка и инструкція дежурному старшинѣ, какъ не имѣющія постояннаго характера, вынесены въ приложеніе къ проекту устава. Онѣ намѣчены лишь въ нѣкоторыхъ существенныхъ чертахъ, вытекающихъ изъ особенностей собранія. Штрафныя деньги, взыскиваемыя за игру въ карты сверхъ дозволеннаго времени, исключены вовсе, такъ какъ въ определенное время собраніе предположено обязательно закрывать, а потому деньги въ дѣйствительности будутъ взыскиваться только за утраченныя и испорченныя вещи, что согласно и съ положеніемъ 1884 года. Кредитъ для членовъ собранія, допускаемый уставами 1874 и 1884 годовъ, вообще или въ частности, признается неудобнымъ въ виду крайне разнообразнаго состава собранія, требующаго возможнаго упрощенія отчетности.

Въ виду той трудности, съ которой сопряжена выработка основаній такого учрежденія, какъ офицерское собраніе арміи и флота, уставъ его принять къ руководству лишь на *два года*, съ тѣмъ, чтобы время и опытъ дали болѣе практическія указанія къ дальнѣйшему его усовершенствованію.

Одобрень ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЫСОЧЕСТВОМЪ, Главнокомандующимъ войсками Гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, къ временному, на два года, руководству, съ тѣмъ, чтобы окончательное утвержденіе устава послѣдовало лишь по предварительномъ выясненіи его примѣненія на практикѣ

Предсѣдатель собранія,
Генераль-Адъютантъ Герцогъ Евгений Лейхтенбергскій.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.
12-го Декабря 1897 года.

Уставъ офицерскаго собранія арміи и флота.

Цѣль собранія.

§ 1. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ Отеческой заботливости Своей объ улучшеніи офицерскаго быта и поддержаніи единенія среди офицеровъ различныхъ родовъ службы военно-сухопутнаго и морскаго вѣдомствъ, ВЫСОЧАЙШЕ повелѣтъ соизволилъ: основать въ С.-Петербургѣ офицерское собраніе арміи и флота, всемилоствѣйше даровавъ и необходимыя для того средства.

§ 2. Собраніе имѣеть цѣлью: а) содѣйствовать сближенію между собою офицеровъ; б) способствовать поддержанію между ними товарищескихъ отношеній въ духѣ военныхъ требованій и развитію въ средѣ ихъ военнаго и общаго образованія; в) удешевить жизнь ихъ въ столицѣ, и г) доставить удобное, приличное и дешевое помѣщеніе для временно пріѣзжающихъ въ Петербургъ.

§ 3. При собраніи имѣются: бібліотека, общій залъ, гостинныя, столовыя, билліарды и комнаты для пріѣзжающихъ. Въ собраніи, съ разрѣшенія предсѣдателя, могутъ устраиваться: лекціи, бесѣды, военныя и другія игры, товарищескіе обѣды, балы, концерты и т. п.;

а также стрѣлковые, охотничьи, музыкальные, драматическіе, шахматные и другіе кружки и товарищества изъ членовъ и посѣтителей, съ научной или увеселительной цѣлью.

Составъ, права членовъ и посѣтителей.

§ 4. Во главѣ собранія стоитъ *попечитель*, назначаемый по **ВЫСОЧАЙШЕМУ** избранію. Онъ направляетъ дѣятельность собранія къ вышеуказанной его цѣли назначенія и имѣетъ высшій надъ нимъ надзоръ. Всѣ распоряженія попечителя исполняются безпрекословно и ему принадлежитъ право окончательнаго разрѣшенія вопросовъ по дѣламъ собранія, не предусмотрѣнныхъ уставомъ.

§ 5. Для ближайшаго руководства дѣлами собранія, попечитель избираетъ, въ помощь себѣ, на три года, *предсѣдателя собранія*—изъ старшихъ генераловъ.

§ 6. Предсѣдатель собранія, въ свою очередь, избираетъ изъ числа генераловъ на три года *хозяина собранія*, а сей послѣдній, на тоже трехлѣтіе, себѣ *помощника*. Хозяинъ собранія и его помощникъ утверждаются въ должностяхъ попечителемъ.

Примѣчаніе. Однѣ и тѣже лица могутъ быть избираемы и на послѣдующія трехлѣтія.

§ 7. Собраніе состоитъ изъ старшинъ: *почетныхъ* и *дѣйствительныхъ*, членовъ: *почетныхъ*, *пожизненныхъ*, *дѣйствительныхъ* и *временныхъ*, *пожизненныхъ* посѣтителей, посѣтителей и гостей.

§ 8. Особы **ИМПЕРАТОРСКОЙ** Фамиліи, Генераль-

Фельдмаршалы, Военный Министръ и Управляющій Морскимъ Министерствомъ состоятъ *почетными членами собранія*.

Званіе *почетныхъ старшинъ* присвоивается находящимся на службѣ въ войскахъ, расположенныхъ въ С.-Петербургѣ и ближайшихъ окрестностяхъ, г.г. генераламъ и адмираламъ, пользующимся правами начальника дивизіи и выше, *если они состоятъ членами собранія*.

Примѣчаніе. Званія почетнаго члена и почетнаго старшины могутъ быть предоставляемы и другимъ лицамъ по предложенію совѣта почетныхъ старшинъ, утвержденному попечителемъ.

Дѣйствительными старшинами назначаются генералы, адмиралы и штабъ-офицеры изъ числа кандидатовъ, представляемыхъ съ этою цѣлью начальниками отдѣльныхъ войсковыхъ и флотскихъ частей.

§ 9. *Дѣйствительными членами могутъ быть:*

а) генералы и адмиралы, какъ состоящіе на службѣ, такъ и находящіеся въ запасѣ и отставкѣ, при чемъ внесшимъ единовременно членскій взносъ впередъ за десять лѣтъ присвоивается званіе *пожизненныхъ дѣйствительныхъ членовъ*, и

б) состоящіе на дѣйствительной службѣ: штабъ и оберъ-офицеры гвардіи, арміи и флота, а также состоящіе при *строевыхъ* войсковыхъ и флотскихъ частяхъ врачи военные (медицинскіе и ветеринарные) и морскіе.

§ 10. *Временными членами* могутъ быть, по желанію, всѣ поименованныя въ § 9 лица, за исключеніемъ состоящихъ на службѣ въ войскахъ, управленіяхъ,

учрежденіяхъ и заведеніяхъ военнаго и морскаго вѣдомствъ, расположенныхъ въ Петербургѣ и его окрестностяхъ.

Примѣчаніе. Къ окрестностямъ Петербурга причисляются всѣ мѣста, лежащія не далѣе: а) по Балтійской желѣзной дорогѣ—Ораніенбаума и Гатчины, б) по Варшавской—Гатчины, в) по Царскосельской—Павловска, г) по Николаевской—Колпино, д) на востокъ—Шлиссельбурга, е) на сѣверъ—Сестрорѣцка, и ж) Кронштадта.

§ 11. *Посѣтителями*, число которыхъ устанавливается совѣтомъ старшинъ, принимаются: а) безъ рекомендацій—врачи военные и морскіе, *состоящіе на дѣйствительной службѣ*, но не при строевыхъ войсковыхъ или флотскихъ частяхъ, и б) по рекомендаціи одного изъ почетныхъ членовъ и почетныхъ старшинъ или по предложенію не менѣе какъ трехъ дѣйствительныхъ членовъ, за круговою ихъ порукою — состоящіе въ запасѣ и отставкѣ штабъ и оберъ офицеры *имѣющіе право ношенія военной формы въ мирное время* *).

Примѣчаніе. 1) Во время отбыванія службы при войскахъ или управленіяхъ, офицеры запаса, въ томъ числѣ и прапорщики, допускаются въ собраніе на правахъ посѣтителей, безъ рекомендаціи.

2) Посѣтителямъ, оказавшимъ особыя услуги, совѣтомъ почетныхъ старшинъ можетъ быть предоставлено званіе *пожизненнаго посѣтителя*.

§ 12. *Гостями* могутъ быть:

а) лица, удовлетворяющія условіямъ на званіе дѣйствительнаго члена или посѣтителя, но не пожелавшіе вступить въ составъ собранія, и

*) Ст. 41 и 42 Положенія объ офицерскихъ чинахъ запаса арміи.

б) въ особыхъ случаяхъ—семейства членовъ собранія (дамы).

Примѣчаніе. Лица гражданскія допускаются въ собраніе въ качествѣ гостей лишь для присутствованія на товарищескихъ обѣдахъ частей войскъ или военно-учебныхъ заведеній, въ которыхъ онѣ служили или воспитывались и вообще въ случаяхъ, когда послѣдуетъ на то разрѣшеніе предсѣдателя собранія.

§ 13. Въ дѣйствительные члены принимаетъ предсѣдатель, во временные и посѣтители—хозяинъ, а гости допускаются на основаніи особо установленныхъ для того правилъ.

§ 14. При вступленіи въ собраніе, дѣйствительные и временные члены, равно какъ и посѣтители, вносятъ опредѣленную плату.

Примѣчаніе. Почетные члены и пожизненные посѣтители отъ ежегодныхъ взносовъ освобождаются.

§ 15. Для входа въ собраніе, члены (кромѣ почетныхъ и старшинъ) и посѣтители снабжаются на опредѣленные сроки, безъ права передачи, именными билетами за подписью хозяина собранія, а гости на каждый входъ рекомендательными бланками за подписью вводящихъ ихъ членовъ.

§ 16. Почетные члены, почетные старшины, старшины, дѣйствительные и временные члены имѣютъ право:

а) посѣщать собраніе какъ въ обыкновенные дни, такъ и во время лекцій, вечеровъ, спектаклей и другихъ занятій за исключеніемъ устраиваемыхъ по подпискѣ или за особую плату;

б) пользоваться библіотекою, билліардами и играми;

в) вводитъ гостей въ собраніе, съ соблюденіемъ установленныхъ на то правилъ;

г) занимать помѣщенія для пріѣзжающихъ;

д) заносить въ установленную для того книгу свои заявленія, жалобы и предложенія, относящіяся до собранія, и

е) дѣйствительные члены, въ генеральскихъ и штабъ-офицерскихъ чинахъ, сверхъ того, быть избираемыми въ старшины.

§ 17. Посѣтители пользуются правами членовъ, указанными въ пунктахъ а, б и д § 16-го.

Примѣчаніе. Въ виду особаго значенія собранія, всѣмъ его участникамъ надлежитъ обязательно быть въ немъ не иначе какъ въ *военной формѣ*, вслѣдствіе чего членами, посѣтителями и гостями его не могутъ быть лица, не имѣющія права ношенія военнаго или морскаго мундира. Въ дни назначенія особыхъ товарищескихъ обѣдовъ или другихъ празднествъ, а также при отданіи зала въ частный наемъ, въ видѣ исключенія, допускаются и лица, не имѣющія военнаго мундира.

Управленіе собраніемъ

§ 18. Дѣлами собранія, подъ высшимъ наблюденіемъ попечителя, съ состоящимъ при немъ совѣтомъ почетныхъ старшинъ, вѣдаютъ:

а) предсѣдатель собранія, съ состоящими при немъ совѣтомъ старшинъ и ревизіонною комиссіею;

б) хозяинъ собранія съ его помощникомъ, и

в) распорядительный комитетъ.

Совѣтъ почетныхъ старшинъ.

§ 19. При попечителѣ собранія состоитъ совѣтъ изъ

всѣхъ почетныхъ старшинъ, который собирается на очередныя засѣданія два раза въ годъ, въ *ноябрь* и *мартъ* и, въ особыхъ случаяхъ, по усмотрѣнiю попечителя.

§ 20. Засѣданія совѣта считаются состоявшимися при наличности не менѣе *пяти* почетныхъ старшинъ, при чемъ старшины подаютъ голоса только за себя. Въ совѣтѣ председательствуетъ попечитель, а въ его отсутствiе—старшій изъ присутствующихъ. Дѣла докладываются, по принадлежности, хозяиномъ собранія или председателемъ ревизiонной комиссiи и рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ, въ случаѣ равенства которыхъ голосъ председательствующаго даетъ перевѣсъ; журналы засѣданiй составляются правителемъ дѣлъ собранія и подписываются председательствовавшимъ.

§ 21. Совѣтъ почетныхъ старшинъ вѣдаетъ слѣдующія дѣла:

а) предложенiе лицъ въ званiе почетныхъ членовъ и пожизненныхъ посѣтителей;

б) измѣненiя въ уставѣ, проектированныя распорядительнымъ комитетомъ или совѣтомъ старшинъ и представленныя председателемъ собранія на усмотрѣнiе попечителя;

в) ежегодное утвержденiе представляемыхъ распорядительнымъ комитетомъ, чрезъ председателя: въ ноябрѣ—смѣты на предстоящiй годъ, а въ мартѣ *)—отчета по собранiю за минувшiй годъ, съ заключенiями по нимъ ревизiонной комиссiи;

*) Смѣта на 1898 годъ, составленная по особому распоряженiю, подлежитъ разсмотрѣнiю вслѣдъ за ствартиемъ собранія.

г) разсмотрѣніе вопросовъ объ исключеніи членовъ и посѣтителей;

д) установленіе размѣра взносовъ съ членовъ и посѣтителей, равно какъ опредѣленіе квартирной платы за пользованіе занимаемымъ экономическимъ обществомъ помещеніемъ въ домѣ собранія, и

е) обсужденіе вопросовъ, переданныхъ попечителемъ на разсмотрѣніе совѣта.

Постановленія совѣта по вопросамъ, поименованнымъ въ пунктахъ а, б, в, г, и е, представляются на утвержденіе попечителя.

Предсѣдатель собранія.

§ 22. Предсѣдатель наблюдаетъ за исполненіемъ устава и дѣлами собранія, направляя ихъ къ возможно лучшему достиженію цѣли его учрежденія; слѣдитъ за дѣятельностью хозяина собранія и руководитъ ею; особо важные вопросы передаетъ на обсужденіе совѣта старшинъ, а о случаяхъ, требующихъ измѣненій устава, представляетъ попечителю.

§ 23. Предсѣдатель собранія имѣетъ право:

а) утверждать проектируемыя совѣтомъ старшинъ и распорядительнымъ комитетомъ обязательныя постановленія и правила, дополняющія уставъ, опредѣляющія порядокъ дѣлопроизводства и отчетности, а также подробности внутренняго порядка и администраціи собранія;

б) избирать хозяина собранія;

в) принимать въ дѣйствительные члены собранія;

г) ежегодно, въ *ноябрь*, назначать изъ числа дѣй-

ствительныхъ членовъ—старшинъ, а изъ числа сихъ послѣднихъ—ревизионную комиссію и очередныхъ въ распорядительный комитетъ;

д) утверждать въ должностяхъ по вольному найму лицъ, завѣдывающихъ отдѣлами хозяйства собранія;

е) разрѣшать распорядительному комитету измѣнять, при исполненіи, утвержденную смѣту по отдѣльнымъ статьямъ, не выходя изъ общаго итога, и

ж) опредѣлять какіе изъ вопросовъ, разсматриваемыхъ въ совѣтѣ старшинъ и распорядительномъ комитетѣ, подлежатъ его утвержденію.

Выборъ старшинъ.

§ 24. Каждая часть войскъ, каждое управленіе, учрежденіе или заведеніе военнаго и морскаго вѣдомствъ изъ находящихся въ Петербургѣ и его окрестностяхъ, если въ составѣ ея числится не менѣе *трехъ* дѣйствительныхъ членовъ собранія въ генеральскомъ или штабъ-офицерскомъ чинѣ, имѣетъ право предложить *двухъ* кандидатовъ для выбора въ старшины.

Примѣчаніе. Части и управленія, не имѣющія въ своемъ штатѣ лицъ для выбора кандидатовъ въ старшины, могутъ избирать таковыхъ изъ принадлежащихъ къ другимъ частямъ и управленіямъ.

§ 25. Каждый почетный членъ и почетный старшина могутъ предложить *одного* кандидата въ старшины, а дѣйствительные члены изъ запасныхъ и отставныхъ генераловъ и адмираловъ о своемъ желаніи быть занесен-

ными въ кандидатскій списокъ старшинъ заявляютъ записками на имя хозяина собранія не позже 15 октября *).

§ 26. Лица, предлагаемыя для выбора въ старшины, должны быть въ генеральскихъ или штабъ-офицерскихъ чинахъ. Списки ихъ доставляются соотвѣтствующими частями хозяину собранія къ 15 октября **), разсматриваются въ распорядительномъ комитетѣ и вносятся въ общій, представляемый предсѣдателю списокъ, съ обозначеніемъ въ немъ — кѣмъ именно каждый изъ кандидатовъ предлагается.

§ 27. Предсѣдатель ежегодно, въ ноябрь **), назначаетъ въ старшины изъ числа предложенныхъ въ списокѣ лицъ: *десять* генераловъ и адмираловъ и *тридцать* штабъ-офицеровъ. Одновременно съ симъ назначаются кандидатами въ старшины *два* въ генеральскихъ и *пять* въ штабъ-офицерскихъ чинахъ. Назначенные *сорокъ* старшинъ предсѣдателемъ распредѣляются: *а) тридцать два* — въ распорядительный комитетъ, и *б) восемь* — въ ревизионную комиссію.

§ 28. Старшины, назначенные въ распорядительный комитетъ, дѣлятся предсѣдателемъ на двѣ очереди, которыя и несутъ службу въ комитетѣ по полугодно, причемъ очередь, не участвующая въ занятіяхъ, исполняетъ нарядъ дежурныхъ по собранію.

§ 29. Списокъ лицъ, назначенныхъ въ старшины и кандидаты, печатается и рассылается почетнымъ членамъ, старшинамъ и въ соотвѣтствующія части и учрежденія военнаго и морскаго вѣдомствъ.

*) Въ 1898 году — въ 31-му января. **) Въ 1898 году — вслѣдъ за открытіемъ собранія и декабрѣ.

Совѣтъ старшинъ.

§ 30. Совѣтъ старшинъ, представляя при предсѣдателѣ собранія совѣщательный органъ, состоитъ изъ хозяина собранія и всѣхъ сорока старшинъ; собирается по мѣрѣ надобности, по назначенію предсѣдателя, въ отсутствіе котораго предсѣдательствуетъ старшій изъ присутствующихъ. Для дѣйствительности постановленій совѣта требуется участіе въ совѣщаніяхъ не менѣе *восьми* старшинъ.

§ 31. На обязанности совѣта старшинъ лежитъ:

- а) установленіе порядка занятій въ совѣтѣ;
- б) разборъ заявленій и жалобъ членовъ и посѣтителей на распоряженія старшинъ;
- в) назначеніе изъ своего состава, въ случаѣ надобности, комиссій для устройства военныхъ бесѣдъ, публичныхъ лекцій, увеселеній и т. п., способствующихъ лучшему достиженію цѣли учрежденія собранія; въ комиссіи эти, по усмотрѣнію совѣта, могутъ привлекаться члены и посѣтители;
- г) опредѣленіе числа посѣтителей;
- д) разсмотрѣніе дѣлъ и вопросовъ, переданныхъ на обсужденіе совѣта предсѣдателемъ собранія, и
- е) установленіе входной платы съ гостей и платы за отдачу въ наемъ залы.

Хозяинъ собранія и его помощникъ.

§ 32. Хозяинъ собранія есть помощникъ предсѣдателя. Онъ завѣдываетъ хозяйственною и административ-

ною частями, при ближайшемъ содѣйствіи распорядительнаго комитета и старшинъ.

§ 33. Хозяинъ собранія обязанъ:

а) докладывать дѣла въ совѣтъ почетныхъ старшинъ, участвовать въ совѣтѣ старшинъ и председательствовать въ распорядительномъ комитетѣ;

б) вести переписку отъ имени собранія и его председателя;

в) еженедѣльно собирать распорядительный комитетъ и, при его содѣйствіи, вести хозяйство собранія по смѣтѣ, утвержденной совѣтомъ почетныхъ старшинъ, измѣняя ее, въ случаѣ надобности, съ разрѣшенія председателя собранія;

г) ежемѣсячно повѣрять суммы и отчетность, а периодически и имущество;

д) разбирать внесенныя въ книгу жалобы и заявленія, дѣлая соотвѣтствующія отмѣтки о послѣдовавшихъ распоряженіяхъ;

е) удалять гостей и воспрещать имъ посѣщеніе собранія за нарушеніе установленныхъ правилъ;

ж) принимать пожертвованія собранію, доводя о нихъ до свѣдѣнія председателя;

з) принимать во временные члены и посѣтители;

и) давать непосредственныя указанія дежурному старшинѣ и лицамъ, входящимъ въ составъ администраціи собранія, и

и) приводить въ исполненіе распоряженія председателя, представляя на утвержденіе его разработанныя распорядительнымъ комитетомъ правила отчетности и дѣло-

производства, внутренняго порядка, пользованія помѣщеніями для пріѣзжающихъ, библіотекою, пособіями, играми; предположенія объ устройствѣ вечеровъ, лекцій, бесѣдъ и т. п.; инструкціи дежурному старшинѣ и членамъ распорядительнаго комитета; опредѣленіе сроковъ и порядка денежныхъ взносовъ членами и посѣтителями, а также вопросы, вносимые на разрѣшеніе предсѣдателя и въ совѣтъ почетныхъ старшинъ, въ томъ числѣ и объ исключеніи членовъ и посѣтителей изъ состава собранія.

§ 34. Помощникъ хозяина содѣйствуетъ ему при выполненіи указанныхъ обязанностей, въ случаѣ временнаго отсутствія замѣщаетъ его и участвуетъ въ засѣданіяхъ распорядительнаго комитета съ правомъ голоса.

Распорядительный комитетъ.

§ 35. Комитетъ, представляя собою совѣщательный и исполнительный органъ хозяина собранія, состоитъ изъ:

а) *шестнадцати* старшинъ, назначенныхъ предсѣдателемъ въ помощь хозяину, для наблюденія, по назначенію послѣдняго, за различными отдѣлами хозяйства, и

б) лицъ, служащихъ въ собраніи по найму, преимущественно изъ отставныхъ и запасныхъ офицеровъ, для непосредственнаго завѣдыванія отдѣлами хозяйства и дѣлопроизводствомъ. Эти лица опредѣляются на службу распорядительнымъ комитетомъ и утверждаются предсѣдателемъ собранія.

§ 36. Въ числѣ лицъ, указанныхъ въ пунктѣ б § 35, состоятъ:

а) *правитель дѣлъ* (онъ же дѣлопроизводитель распорядительнаго комитета), вѣдающій переписку собранія и имѣющій въ своемъ распоряженіи опредѣленное число писарей и служителей канцеляріи;

б) *казначей*—хранящій и расходующій суммы собранія, а также ведущій его денежную отчетность;

в) *бухгалтеръ* съ опредѣленнымъ числомъ конторщиковъ;

г) *смотритель* дома, и

д) *библіотекаръ*.

Примѣчаніе. Должности правителя дѣлъ и казначея могутъ быть соединены въ одномъ лицѣ, а библіотекаръ опредѣляется только лишь въ томъ случаѣ, если бы никто изъ старшинъ или членовъ, а также изъ служащихъ въ собраніи лицъ не принялъ на себя безвозмездное исполненіе этой обязанности.

§ 37. Дѣла въ комитетѣ докладываются, по принадлежности: правителемъ дѣлъ, казначеемъ, смотрителемъ, и другими лицами, непосредственно завѣдывающими различными отдѣлами хозяйства, и рѣшаются большинствомъ голосовъ; при равенствѣ—голосъ хозяина собранія считается рѣшающимъ. Законное число старшинъ для рѣшенія всякихъ вопросовъ *шесть*. Въ засѣданіяхъ комитета участвуютъ, по особому приглашенію хозяина, председатели: наблюдательнаго комитета и правленія экономического общества.

§ 38. Обязанности комитета заключаются въ слѣдующемъ:

а) разрабатывать всѣ вопросы по хозяйству и благоустройству собранія;

б) составлять проектъ смѣты на предстоящій и от-

четь за минувшій годы, которые и представлять на разсмотрѣніе ревизіонной комиссіи за мѣсяць, первый до *ноябрьскаго*, а второй *мартовскаго* засѣданій совѣта почетныхъ старшинъ; проектъ смѣты, по повѣркѣ его ревизіонною комиссіею, разсылать всѣмъ почетнымъ старшинамъ за недѣлю до ноябрьскаго засѣданія, а годовой отчетъ, по утвержденіи мартовскимъ засѣданіемъ совѣта почетныхъ старшинъ, печатать, представлять попечителю, предсѣдателю и разсылать всѣмъ почетнымъ членамъ, почетнымъ старшинамъ и въ соотвѣтствующія части и учрежденія военнаго и морскаго вѣдомствъ;

в) разсматривать вопросы, касающіеся административнаго управленія и внутренняго порядка, когда таковыя будутъ переданы предсѣдателемъ собранія, и проектировать соотвѣтствующія правила;

г) устанавливать инструкціи дежурному старшинѣ, членамъ распорядительнаго комитета и служащимъ по вольному найму, правила для допуски въ собраніе гостей, пользованія помѣщеніями для пріѣзжающихъ, бібліотекою, учебными пособіями, играми и т. п., а также цѣны за пользованіе помѣщеніями для пріѣзжающихъ, сроки и порядокъ уплаты взносовъ членами и посѣтителями;

д) разрабатывать правила веденія дѣлъ, отчетности и дѣлопроизводства въ собраніи;

е) исполнять смѣту, утвержденную совѣтомъ почетныхъ старшинъ, назначая отпускъ денегъ завѣдывающимъ отдѣлами хозяйства, а также заключать условія съ поставщиками и арендаторами;

ж) нанимать служащихъ и опредѣлять имъ оклады жалованія;

з) готовить вопросы, подлежащие внесению въ совѣтъ почетныхъ старшинъ, и

г) утверждать преисъ-куранты, устанавливать денежные взысканія въ опредѣленномъ размѣрѣ съ членовъ и посѣтителей за утраченныя и испорченныя вещи, опредѣлять таксу за игры, вводитъ марки для расплаты и т. п.

Упомянутыя въ пунктахъ в, г, д, ж и з правила и инструкціи представляются на утвержденіе предсѣдателю собранія.

Примѣчаніе. Проекты правилъ: внутренняго порядка, для ввода гостей, пользованія помѣщеніями для пріѣзжающихъ, билліардами, бібліотекою, порядокъ приема членскихъ взносовъ и инструкція дежурному старшинѣ изложены въ приложеніяхъ къ настоящему проекту устава.

§ 39. Для письменныхъ удостовѣреній употребляется печать съ государственнымъ гербомъ и надписью „*Офицерское собраніе арміи и флота*“, хранящаяся у правителя дѣлъ.

Ревизионная комиссія.

§ 40. Комиссія назначается на годъ, въ *ноябрь*¹⁾, предсѣдателемъ собранія изъ числа старшинъ, въ составѣ *двухъ* генераловъ и адмираловъ, *шести* штабъ-офицеровъ и *одного* къ нимъ кандидата; предсѣдательствуетъ въ ней старшій, который и собираетъ комиссію периодически для совѣщаній, распредѣленія занятій, составленія отчета и пр. Каждый отдѣлъ хозяйства долженъ быть фактически провѣренъ не менѣе какъ *двумя* членами.

Члены комиссіи могутъ осматривать всѣ хозяйствен-

¹⁾ Въ 1898 году—вслѣдъ за открытіемъ собранія.

ныя работы и, чрезъ своего предсѣдателя, требовать для просмотра книгу постановленій распорядительнаго комитета, хозяйственныя книги, контракты, счета и другіе документы.

§ 41. Комиссія обязана:

- а) повѣрять хозяйственную часть собранія;
- б) не менѣе двухъ разъ въ годъ, безъ предупрежденій, повѣрять денежныя суммы, свѣряя наличность съ книгами;
- в) осмотрѣть не менѣе двухъ разъ (до и послѣ ремонта) всѣ помѣщенія;
- г) провѣрить по описямъ все матеріальное имущество;
- д) рассмотреть и провѣрить смѣту на предстоящій и отчетъ за истекшій годы, которые доставляются ей распорядительнымъ комитетомъ за мѣсяць, первая — предъ *ноябрьскимъ*, а второй — предъ *мартовскимъ* засѣданіями совѣта почетныхъ старшинъ, и
- е) за двѣ недѣли до очередныхъ засѣданій совѣта почетныхъ старшинъ возвратить хозяину доставленные ей отчетъ или смѣту, съ своими замѣчаніями, для представленія предсѣдателю собранія.

§ 42. О результатахъ всѣхъ повѣрокъ ревизіонная комиссія передаетъ предсѣдателю собранія, а о заключеніяхъ по отчету и смѣтѣ предсѣдатель комиссіи докладываетъ совѣту почетныхъ старшинъ въ очередныхъ его засѣданіяхъ.

Денежная часть собранія.

§ 43. Доходы собранія состояются изъ:

- а) взносовъ членовъ, посѣтителей и гостей;

- б) игры въ карты, на билліардахъ и пр.;
- в) платы за пользованіе заломъ;
- г) отъ помѣщеній для пріѣзжающихъ;
- д) квартирной платы экономическаго общества, и
- е) случайныхъ поступленій.

Примѣчаніе. Размѣръ платы за пользованіе помѣщеніями, занимаемыми въ домѣ собранія экономическимъ обществомъ, ежегодно опредѣляется, по представленію хозяина, совѣтомъ почетныхъ старшинъ, съ участіемъ въ такихъ засѣданіяхъ предсѣдателя наблюдательнаго комитета или предсѣдателя правленія сего общества. Такое постановленіе представляется каждый разъ на окончательное утвержденіе попечителя.

§ 44. Поступающія въ кассу собранія деньги, если въ расходованіи ихъ не предвидится экстренной надобности, вносятся въ одинъ изъ банковъ или С.-Петербургское общество взаимнаго кредита (собраніе можетъ быть его членомъ), по опредѣленію совѣта старшинъ, на текущій счетъ или, по распоряженію предсѣдателя собранія, на нихъ покупаются фонды и другія гарантированныя бумаги, сдаваемыя туда же на храненіе. Остающіеся на текущіе расходы суммы и документы хранятся въ денежномъ ящикѣ, ключъ и печать отъ котораго должны быть у казначея, и

§ 45. Отвѣтственность за сохранность суммъ и цѣлость имущества лежитъ на хозяинѣ собранія и распорядительномъ комитетѣ. Отъ лицъ, служащихъ въ собраніи по найму, можетъ быть требуемъ залогъ, по усмотрѣнію предсѣдателя.

Одобрены ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЫСОЧЕСТВОМЪ, Главнокомандующимъ войсками Гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, къ временному, на два года, руководству съ тѣмъ, чтобы правила подлежали окончательному утвержденію лишь по предварительномъ выясненіи результатовъ примѣненія ихъ на практикѣ.

Предсѣдатель собранія,
Генераль-Адъютантъ Герцогъ Евгеній Лейхтенбергскій.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.
12-го Декабря 1897 года.

Правила внутренняго порядка.

§ 1. Высокая цѣль собранія обязываетъ его участниковъ стремиться къ поддержанію его достоинства. Независимо отъ правилъ приличія, присущихъ благоустроенному обществу, всѣми участниками собранія строго соблюдаются и всѣ требованія воинской дисциплины. Присутствующіе въ собраніи члены, посѣтители и гости, имѣющіе по закону право постояннаго ношенія военнаго мундира, *обязательно должны быть въ военной формѣ.*

§ 2. Исполненіе настоящихъ правилъ въ равной мѣрѣ обязательно для членовъ, посѣтителей и гостей. Наблюденіе за симъ лежитъ какъ на всѣхъ старшинахъ, такъ и старшемъ въ чинѣ изъ присутствующихъ членовъ; въ частности же обязанность эта возлагается на дежурнаго старшину, чинъ и фамилія котораго вывѣшиваются на доскѣ при входѣ въ собраніе.

§ 3. Вѣдѣнію дежурнаго старшины подлежатъ всѣ помѣщенія собранія, не исключая комнатъ для пріѣзжающихъ. Требованія его исполняются безпрекословно всѣми присутствующими въ собраніи.

§ 4. Членамъ и посѣтителямъ предоставляется право вносить свои жалобы, претензіи и предложенія въ особую книгу, выставленную въ помѣщеніи дежурнаго старшины.

§ 5. Въ обыкновенные дни собраніе открыто: съ 15-го сентября—съ *десяти* и съ 15-го апрѣля — съ *девяти* часовъ утра и, въ оба періода, до *двухъ* часовъ ночи, кромѣ дней назначенія вечеровъ, спектаклей и пр. когда можетъ закрываться и позже. Въ сочельники предъ Рождествомъ и Крещеніемъ, въ день Усѣкновенія главы Іоанна Предтечи 29-го августа, съ кануна вербнаго воскресенія и до перваго дня Св. Пасхи включительно, *равно какъ и въ другіе дни по назначенію предсѣдателя собранія*, открываются только столовые.

Примѣчаніе. Вечеровъ и спектаклей, по возможности, не слѣдуетъ назначать наканунѣ праздниковъ, въ особенности двенадесятыхъ.

§ 6. При входѣ въ собраніе члены и посѣтители предъявляютъ свои билеты, а гости оставляютъ у швейцара рекомендательные бланки.

§ 7. За полчаса до закрытія собранія присутствующіе предупреждаются звонкомъ. Оставаться въ собраніи долѣе определеннаго срока ни подъ какимъ предлогомъ не дозволяется.

§ 8. Входъ въ помѣщенія, отведенныя для занятій образовавшихся при собраніи кружковъ, обществъ и пр., не участвующимъ въ этихъ занятіяхъ воспрещается. Равнымъ образомъ при устройствахъ по подпискѣ или за особую плату обѣдовъ, лекцій, вечеровъ, спектаклей и другихъ

увеселеній, не желающіе участвовать въ нихъ члены и посѣтители могутъ находиться только въ оставляемой для нихъ части помѣщеній.

§ 9. Начальники отдѣльныхъ частей войскъ и учрежденій, равно какъ и высшія надъ ними начальствующія лица могутъ устраивать въ залѣ собранія, съ разрѣшенія хозяина, сборы офицеровъ по дѣламъ службы или по другимъ случаямъ.

§ 10. Куреніе допускается только въ карточной, билліардной, столовыхъ, бібліотекъ и особо устроенныхъ курительныхъ комнатахъ.

§ 11. При пользованіи бібліотекою и билліардами члены руководствуются особо установленными правилами.

§ 12. Кромѣ военныхъ игръ, въ собраніи допускаются шахматы, домино и коммерческія карточные игры.

§ 13. Шахматы, шашки и домино бесплатно подаются для игры во всѣ помѣщенія, за исключеніемъ столовыхъ, бібліотеки и билліардной. Игра въ карты дозволяется только въ карточной комнатѣ, а въ случаѣ недостаточности ее — въ помѣщеніяхъ по указанію дежурнаго старшины.

§ 14. Такса за карты и игру на билліардѣ устанавливается распорядительнымъ комитетомъ и, за подписью хозяина собранія, выставляется въ соотвѣтствующихъ помѣщеніяхъ; карты подаются не иначе какъ за печатью собранія на бандеролѣ каждой колоды.

§ 15. Чай, кофе и другіе напитки въ обыкновенные дни могутъ подаваться во всѣхъ помѣщеніяхъ, за ис-

ключеніемъ гостинныхъ и зала; кушанья подаются только въ столовыхъ.

§ 16. Буфетъ открывается одновременно съ собраніемъ и отпускаетъ чай, кофе, вино и другіе напитки, а также и холодныя закуски во всякое время; горячія же блюда можно получать: на завтракъ отъ десяти часовъ утра до двухъ часовъ пополудни, обѣдъ съ двухъ до семи часовъ и ужинъ съ десяти часовъ вечера и до закрытія собранія.

§ 17. Въ случаѣ назначенія общихъ обѣдовъ, члены и посетители записываются на нихъ не позже какъ наканунѣ.

§ 18. Установленныя распорядительнымъ комитетомъ цѣны на кушанья, напитки, папиросы, сигары и пр. выставляются въ столовыхъ за подписью хозяина собранія.

§ 19. Всѣ расчеты производятся на наличныя деньги и не иначе какъ въ тотъ же день, до выхода изъ собранія; кредитъ не допускается ни въ какомъ случаѣ и ни по какому отдѣлу потребленія; для облегченія расчетовъ допускается обращеніе марокъ, разной стоимости, смотря по предметамъ потребленія.

§ 20. Въ случаѣ неуплаты денегъ за предметы потребленія, разбитую посуду и испорченныя вещи, немедленно доводится о семъ до свѣдѣнія дежурнаго старшины, который вноситъ заявленіе въ особую книгу, обязывая должника въ ней же засвидѣтельствовать своею подписью заявленную претензію. Затѣмъ въ первое же посѣщеніе собранія, до входа въ него, и, во всякомъ случаѣ, не позже какъ въ трехдневный срокъ, задол-

жавшіе члены обязаны внести свой долгъ, въ противномъ случаѣ о нихъ докладывается предсѣдателю.

§ 21. Проигрышъ по играмъ уплачивается немедленно; не получившему долга предоставляется въ недѣльный срокъ заявить о семъ хозяину собранія, въ противномъ случаѣ онъ лишается права претензіи.

§ 22. Задолжавшему по игрѣ члену посылается распорядительнымъ комитетомъ повѣстка, съ приглашеніемъ уплатить долгъ въ недѣльный срокъ; при неисполненіи, о виновномъ докладывается предсѣдателю.

§ 23. Въ случаѣ неуплаты денегъ за предметы потребленія, порчу и по игрѣ посѣтителями и гостями, отвѣтствуютъ члены, поручившіеся за первыхъ и рекомендовавшіе вторыхъ, съ послѣдствіями, вызываемыми личнымъ задолжаніемъ членовъ, и

§ 24. Постороннія лица допускаются въ собраніе, для осмотра помѣщеній его, но иначе какъ съ разрѣшенія хозяина. Лица, желающія видѣть кого либо изъ присутствующихъ въ собраніи членовъ, допускаются въ особо устроенную пріемную.

Правила для ввода гостей.

§ 1. Вольноопредѣляющіеся и кандидаты на класную должность въ собраніе не допускаются.

§ 2. Подпрапорщики, подхорунжіи, эстандартъ-юнкера и воспитанники военно-учебныхъ заведеній допускаются въ собраніе въ качествѣ гостей только съ разрѣшенія предсѣдателя собранія въ нѣкоторыхъ, каждый разъ объявляемыхъ распорядительнымъ комитетомъ случаяхъ, при чемъ для воспитанниковъ примѣняются правила, установленныя главнымъ начальникомъ военно-учебныхъ заведеній.

§ 3. Лица гражданскія допускаются въ собраніе только въ исключительныхъ случаяхъ, при отданіи зала въ частный наемъ и на товарищескіе обѣды, устраиваемые частями войскъ или бывшими воспитанниками военно-учебныхъ заведеній, если онѣ прежде служили въ этихъ частяхъ или воспитывались въ военно-учебныхъ заведеніяхъ, а также и въ случаяхъ одобренныхъ предсѣдателемъ собранія.

§ 4. Гости, упомянутые въ пунктѣ *a* § 12 устава, допускаются ежедневно; указанные же въ пунктѣ *b* только въ особо назначенные дни и часы. Входъ въ столовую разрѣшается тѣмъ и другимъ гостямъ ежедневно, но лишь съ соблюденіемъ установленныхъ на то правилъ.

§ 5. Каждый членъ имѣетъ право ввести въ собраніе изъ числа гостей, указанныхъ въ пунктѣ *a* § 12 устава, не болѣе *трехъ* лицъ.


§ 6. Вводъ гостей въ собраніе допускается не иначе какъ по рекомендаціи членовъ. Бланки для рекомендацій, отдѣльными листками или чековыми книжками, могутъ быть пріобрѣтаемы членами собранія у казначея, а въ отсутствіе его у дежурнаго старшины. Въ особыхъ случаяхъ, когда допускается вводъ въ собраніе семействъ, члены обязаны заблаговременно записывать своихъ гостей у правителя дѣль. Входная плата съ гостей какъ въ обыкновенные дни, такъ и въ особыхъ случаяхъ, устанавливается совѣтомъ старшинъ.

§ 7. Члены, остаивающіеся въ помѣщеніяхъ для пріѣзжающихъ съ своими семействами, могутъ вводить послѣдніа въ назначенную для сего *особую столовую* бесплатно и безъ рекомендацій; допускъ же въ общія столовыя производится съ соблюденіемъ правилъ, указанныхъ въ §§ 1—6 сего приложенія.

§ 8. Въ рекомендательные для гостей бланки должны быть внесены: чинъ, должность, званіе, имя, отчество и фамиліа гостя и бланкъ подписанъ рекомендующимъ членомъ. На гостя выдается при каждомъ посѣщеніи отдѣльный бланкъ, который при входѣ предъявляется швейцару, а имъ передается дежурному старшинѣ.

§ 9. Для гостей обязательны правила собранія; члены отвѣчаютъ за рекомендованныхъ ими гостей какъ въ матеріальномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніяхъ. Члены эти обязаны не оставлять собранія пока тамъ находятся ихъ гости.

Форма рекомендательнаго бланка.

№	Корешокъ.	№			
	Рекомендательный бланкъ для входа въ Офицерское собрание арміи и флота.	Рекомендательный бланкъ для входа въ Офи- церское собрание арміи и флота.			
Гостя	{ Должность Чинъ Званіе Имя, отчество Фамилія	Г о с т я	{ Должность Чинъ Званіе Имя, отчество Фамилія		
				«.....» 189 г.	«.....» 189 г.
				Членъ собранія	Членъ собранія
					

Правила пользованія помѣщеніями для
пріѣзжающихъ,

§ 1. Устроенныя въ собраніи помѣщенія для пріѣзжающихъ предназначаются для пользованія временно прибывающихъ въ столицу его членовъ.

Примѣчаніе. Постоянно проживающіе въ столицѣ члены могутъ занимать свободныя помѣщенія не иначе какъ съ разрѣшенія предсѣдателя собранія.

§ 2. Не состоящіе членами собранія, но имѣющіе право на званіе дѣйствительнаго или временнаго члена, при желаніи воспользоваться помѣщеніями, предварительно обращаются къ хозяину или дежурному старшинѣ о включеніи ихъ въ число дѣйствительныхъ или временныхъ членовъ.

§ 3. Пріѣзжіе могутъ останавливаться въ помѣщеніяхъ собранія съ своими семействами.

§ 4. Въ случаѣ неимѣнія свободныхъ помѣщеній, пріѣзжіе члены собранія записываются на нихъ кандидатами и получаютъ помѣщенія по мѣрѣ освобожденія ихъ и старшинства кандидатуры.

§ 5. Въ помѣщеніяхъ собранія не дозволяется проживать болѣе двухъ мѣсяцевъ безъ особаго на то разрѣшенія хозяина.

§ 6. Просрочившимъ отпуски или командировки, равно какъ и больнымъ заразными и сыпными болѣзнями, пользованіе помѣщеніями для пріѣзжающихъ воспрещается.

§ 7. Собраніе имѣетъ помѣщенія для пріѣзжающихъ пяти разрядовъ, а именно: 1) одиночныя, 2) двой-

ныя, 3) тѣ и другія съ помѣщеніемъ для прислуги, 4) парадныя, и 5) апартаменты. Въ расчетъ платы за помѣщенія входятъ: постельное бѣлье, прислуга и освѣщеніе. За добавочныя кровати и свѣчи взимается особая плата.

§ 8. Установленныя въ собраніи правила внутренняго порядка примѣняются и къ помѣщеніямъ для пріѣзжающихъ. Общее наблюденіе за помѣщеніями возложено на одного изъ старшинъ; наблюденіе же за наружнымъ порядкомъ въ нихъ лежитъ на дежурномъ старшинѣ. Распоряженія этихъ лицъ безпрекословно исполняются всѣми квартирантами собранія.

§ 9. По отводѣ помѣщеній и записи отпускныхъ билетовъ и видовъ въ особо заведенную для того книгу, пріѣзжимъ выдаются къ руководству правила собранія.

§ 10. Навѣщающимъ пріѣзжихъ членовъ собранія не дозволяется оставаться на ночлегъ въ занимаемыхъ послѣдними помѣщеніяхъ безъ разрѣшенія хозяина или дежурнаго старшины.

§ 11. Проживающимъ въ помѣщеніяхъ и не довольнымъ чѣмъ либо предоставляется вносить свои жалобы, заявленія и предложенія въ заведенную для того книгу, находящуюся въ комнатѣ дежурнаго старшины.

§ 12. Остановливающіеся въ помѣщеніяхъ члены, равно какъ и ихъ семейства, могутъ пользоваться, по установленной таксѣ, устроенными въ собраніи ваннами и мыльней.

§ 13. При помѣщеніяхъ можно получать, за определенную плату, самовары съ чайною посудой. Требованія чая, кофе, вина, другихъ напитковъ, хлѣба, масла и

холодныхъ закусокъ исполняются буфетомъ собранія по утвержденнымъ преісъ-курантамъ.

§ 14. Пріѣзжимъ членамъ и семействамъ ихъ, для завтраковъ, обѣдовъ и ужиновъ, предоставляется пользоваться какъ особой для нихъ столовой, такъ и столовыми собранія, въ послѣднемъ случаѣ съ соблюденіемъ правилъ, указанныхъ въ §§ 4 и 7 приложенія 2-го. Требования горячихъ блюдъ въ помѣщенія для пріѣзжающихъ исполняются въ мѣрѣ возможности, но съ особо установленной приплатой.

§ 15. Таксы за пользованіе помѣщеніями, добавочныя кровати, свѣчи, самовары, ванны, мыльню, преісъ-куранты напитоковъ, закусокъ и кушаній, равно какъ и описи имуществу помѣщеній, съ таксою за порчу его, устанавливаются распорядительнымъ комитетомъ и, за подписью хозяина собранія, вывѣшиваются во всѣхъ помѣщеніяхъ.

§ 16. Расчеты за пользованіе помѣщеніями производятся еженедѣльно; расчетъ же съ буфетомъ и столовою, а равно за пользованіе ваннами и мыльнею, долженъ производиться ежедневно, и

§ 17. Члены, не уплатившіе денегъ по предъявленіи счетовъ, лишаются права на дальнѣйшее пользованіе помѣщеніями собранія и къ нимъ примѣняется § 20 правилъ внутренняго въ собраніи порядка.

Инструкція дежурному по собранію старшинъ.

§ 1. Наблюдаетъ за порядкомъ въ собраніи и помѣщеніяхъ для пріѣзжающихъ.

§ 2. Вступаетъ на дежурство за часъ до открытія собранія и остается до его закрытія.

§ 3. Никто изъ посѣщающихъ собраніе, за исключеніемъ предсѣдателя, хозяина и его помощника, не имѣетъ права дѣлать дежурному старшинѣ указаній, касающихся до его дѣйствій по наблюденію за порядкомъ, исполненіемъ устава и правилъ. Требованія его, основанныя на правилахъ собранія, безпрекословно исполняются членами, посѣтителями и гостями.

§ 4. При несоблюденіи установленныхъ правилъ, дежурный старшина старается прекратить безпорядокъ, обращаясь къ нарушителямъ съ напоминаніемъ или докладомъ, въ зависимости отъ ихъ служебнаго къ старшинѣ положенія. При невниманіи къ его убѣжденіямъ дежурный старшина, предварительно какого либо рѣшенія, докладываетъ о нарушителѣ порядка хозяину, а въ отсутствіи его, старшему въ чинѣ изъ присутствующихъ въ собраніи членовъ, распоряженія котораго получаютъ силу приказанія.

§ 5. Въ случаѣ нарушенія порядка или установленныхъ правилъ кѣмъ либо изъ гостей, дежурный старшина записываетъ нарушеніе на оборотѣ рекомендательнаго бланка виновнаго въ этомъ гостя и скрѣпляетъ запись своею подписью. Въ важныхъ случаяхъ, соблю-

дая указанное въ § 4, удаляетъ изъ собранія нарушающихъ порядокъ гостей.

§ 6. Въ отсутствіе хозяина принимаетъ заявленія отъ лицъ, желающихъ быть временными членами собранія.

§ 7. Слѣдить за правильностью записей жалобъ, заявленій и предложеній въ хранящуюся въ его помѣщеніи книгу. Претензіи и жалобы на арендаторовъ, прислугу и пр., а равно по заявленіямъ, требующимъ немедленнаго рѣшенія, въ отсутствіи хозяина собранія, разбираетъ и рѣшаетъ своею властью, докладывая послѣднему о сдѣланныхъ имъ распоряженіяхъ при первой возможности, и

§ 8. Ведетъ книгу дежурства и вноситъ въ нее свои замѣчанія, распоряженія, номера поступающихъ къ нему отъ швейцара рекомендательныхъ бланковъ гостей, заявленія о желаніи вступить въ члены, принимаетъ денежные взносы какъ членскіе, такъ и въ уплату долговъ. Заявленія, бланки и деньги сдаетъ правителю дѣль подъ росписку въ той же книгѣ.

Порядокъ взносов въ собраніе членами и посѣтителями.

§ 1. Размѣръ годовыхъ взносов (съ дѣйствительныхъ членовъ и посѣтителей) и за части года (съ временныхъ членовъ) устанавливается совѣтомъ почетныхъ старшинъ соотвѣтственно чинамъ. Первоначальный размѣръ годовыхъ взносов нижеслѣдующій:

Для дѣйствительныхъ членовъ и посѣтителей:

- а) оберъ-офицеровъ—*три* рубля;
- б) штабъ-офицеровъ, не пользующихся правами командира отдѣльной части—*шесть* рублей;
- в) штабъ-офицеровъ, пользующихся правами командира отдѣльной части—*девять* рублей, и
- г) генераловъ и адмираловъ—*двѣнадцать* рублей.

§ 2. Члены и посѣтители—младшіе врачи, а также посѣтители въ штабъ-офицерскихъ чинахъ подлежатъ взносу, указанному въ пунктѣ б; старшіе врачи — въ пунктѣ в; врачи, состоящіе въ чинахъ первыхъ пяти классовъ—въ пунктѣ г.

§ 3. Дѣйствительные члены и посѣтители, вступающіе въ собраніе въ теченіи года, т. е. послѣ 1-го января, вносятъ плату по расчету съ перваго числа того мѣсяца, въ который членъ или посѣтитель вступилъ, за всѣ остающіеся мѣсяцы текущаго года.

§ 4. Съ временныхъ членовъ взносы взимаются помѣсячно, т. е. за одинъ, за два, за три мѣсяца и т. д. до 12 мѣсяцевъ, соотвѣтственно ихъ чинамъ и *въ двойномъ противъ дѣйствительныхъ членовъ размѣръ.*

§ 5. Членскіе взносы уплачиваются или непосредственно казначею собранія, или же чрезъ казначеевъ частей войскъ, управленій и заведеній, въ коихъ члены состоятъ на службѣ. Въ полученіи взносовъ выдаются квитанціи.

§ 6. Дѣйствительные члены и посѣтители, не внесшіе впередъ годоваго взноса до *перваго* января *), считаются выбывшими изъ собранія, при чемъ посѣтители, при желаніи снова поступить въ собраніе, обязаны вновь выполнить условія § 11 устава собранія.

§ 7. Деньги, внесенныя членами и посѣтителями, ни въ какомъ случаѣ не возвращаются.



*) Въ 1898 году взносы должны быть сдѣланы въ теченіи мѣсяца со дня открытія собранія.

Правила пользованія билліардами.

§ 1. Играющіе обыкновенную партію вдвоемъ должны, по окончаніи оной, уступить билліардъ желающимъ играть *à la guerre* или во всякую другую игру, въ коей участвуютъ нѣсколько лицъ.

§ 2. Исправленіе испорченныхъ во время игры шаровъ и кіевъ относится на счетъ собранія; если же таковыя испорчены не во время игры, то починка ихъ ложится на счетъ испортившаго.

§ 3. Починка прорваннаго сукна или стоимость всего сукна — всегда взыскивается съ прорвавшаго, и

§ 4. Такса за игру на билліардахъ, а также за поврежденіе какъ ихъ, такъ и принадлежностей къ нимъ устанавливается распорядительнымъ комитетомъ и, за подписью хозяина собранія, вывѣшивается въ билліардной.

Правила пользованія библіотекою.

§ 1. Библіотека собранія имѣеть преимущественно военно-научный характеръ.

§ 2. Книги, карты, газеты и журналы приобрѣтаются распорядительнымъ комитетомъ съ разрѣшенія предсѣдателя собранія.

§ 3. Члены вносятъ свои желанія о приобрѣтеніи тѣхъ или другихъ сочиненій, картъ, журналовъ или газетъ въ особо заведенную для того книгу.

§ 4. Въ библіотекѣ имѣются алфавитный и систематическій каталоги.

§ 5. Пользованіе книгами внѣ библіотеки не допускается; газеты же и журналы за прошлые годы могутъ быть отпускаемы членамъ на домъ, но при исполненіи особо утвержденныхъ на то основаній.

§ 6. Всякія замѣтки и надписи на книгахъ воспрещаются.

§ 7. Въ библіотекѣ не допускается никакихъ игръ, громкихъ разговоровъ и чтенія вслухъ, и

§ 8. Время открытія библіотеки, порядокъ выдачи и сдачи книгъ, установленіе условій выдачи на домъ газетъ и журналовъ, а также опредѣленіе размѣра денежныхъ взысканій за порчу книгъ, картъ, предметовъ обстановки и пр. устанавливаются распорядительнымъ комитетомъ и, за подписью хозяина собранія, вывѣшиваются въ библіотекѣ.



2007059955